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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΣΤΑ ΚΙ.
Σημείωση: Όποιος φοιτητής/ρια θέλει να ασχοληθεί με την προεργασία ή με το multisim ή με το εργαστηριακό μέρος των θεμάτων μπορεί να το κάνει και να τα ανεβάσει στο Forum.
ΘΕΜΑ 10. Να συναρμολογηθεί το κύκλωμα του Σχ.1.
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Σχήμα 1.
1. Να μετρηθεί η κομβική τάση (e1), τα βροχικά ρεύματα (Ι1), (Ι2) και η διαφορά των βροχικών ρευμάτων όπου υπάρχει.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
2. Έχετε στη διάθεσή σας μόνο Αμπερόμετρο και ο αντιστάτης (R3) θεωρείται άγνωστος. Να γίνουν οι κατάλληλες μετρήσεις και να υπολογισθεί η κομβική τάση (e1).
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:

3. Έχετε στη διάθεσή σας μόνο Βολτόμετρο. Να γίνουν οι κατάλληλες μετρήσεις και να αποφανθείτε αν τα βροχικά ρεύματα με τις αυθαίρετες φορές που έχουν στο κύκλωμα, έχουν θετικά πρόσημα ή όχι. Θεωρητικά ποια μέθοδο επίλυσης θα προτιμούσατε για να βρείτε την κομβική τάση και τα βροχικά ρεύματα, εκείνη των κόμβων ή των βρόχων και γιατί; Ποιες οι τιμές των (VR1) και (VR2);
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
4. Μετά από κατάλληλες μετρήσεις να σχεδιασθεί και συναρμολογηθεί το εργαστηριακό ισοδύναμο Thevenin από τα άκρα (a-b). Να βρεθεί η (Rth) με πέντε τρόπους. Στη μέθοδο με σύνδεση πηγής ρεύματος στα άκρα (a-b), έχετε στη διάθεσή σας πηγή DC (10V) και αντιστάτη (1 ΜΩ). Να συνδεθεί στα άκρα (a-b) του ισοδύναμου κυκλώματος, φορτίο κατάλληλης τιμής έτσι ώστε να έχουμε πάνω του μέγιστη ισχύ. Πόση είναι η ισχύς αυτή; ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
5. Να αντικατασταθούν οι αντιστάτες (R1), (R2) και (R3) με αντίστοιχες των (R1=560 ΚΩ), (R2=390 ΚΩ) και (R3=100 ΚΩ). Να συναρμολογηθεί το εργαστηριακό ισοδύναμο Norton από τα άκρα (a-b) και να υπολογισθεί η ισχύς που θα έχουμε στην κατάλληλη αντίσταση που θα συνδέσετε στα άκρα (a-b), έτσι ώστε να έχουμε πάνω της τη μέγιστη ισχύ. Για τη δημιουργία της πηγής Norton έχετε στη διάθεσή σας πηγή DC (15V) και αντιστάτη της τιμής που απαιτείται.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
6. Να συναρμολογηθεί το ισοδύναμο εργαστηριακό Thevenin από τα άκρα του αντιστάτη (R1) αν αυτός θεωρηθεί σαν φορτίο. Με βάση το ισοδύναμο, να βρεθεί η ισχύς πάνω στο φορτίο.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
7. Εργαστηριακά να βρεθεί η τάση (VR2), με όσο το δυνατόν περισσότερους τρόπους.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
ΘΕΜΑ 20. Το γραμμοσκιασμένο τμήμα του Σχ.2, έχει μια πηγή στην είσοδο (5 V) και στην έξοδο την ένδειξη του βολτομέτρου. Το κύκλωμα βρίσκεται στη μόνιμη κατάσταση. Να βρεθούν οι αρχικές συνθήκες στο κύκλωμα αφού βρείτε πρώτα τους συνδυασμούς σύνδεσης των στοιχείων. Ποιές οι τιμές και το είδος της αποθηκευμένης ενέργειας σε κάθε στοιχείο;
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Σχήμα 2.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:
ΘΕΜΑ 30. Στο κύκλωμα του Σχ.3α, ποια από τις κυματομορφές του Σχ.3β, πρέπει να εφαρμόσετε στο κύκλωμα, έτσι ώστε να μετρηθεί μέσω της κυματομορφής VC(t), η σταθερά χρόνου του κυκλώματος και γιατί; Να συναρμολογηθεί το προτεινόμενο κύκλωμα και μετά από μετρήσεις να βρεθεί η σταθερά χρόνου.
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Σχήμα 3.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:

ΘΕΜΑ 40. Να συναρμολογηθεί το κύκλωμα του Σχ.4 και να πάρετε με παλμογράφο τις κυματομορφές VR3(t) και VL(t).Ποιά η σταθερά χρόνου του κυκλώματος και ποιά η εσωτερική αντίσταση (rL) του πηνίου;
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Σχήμα 4.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:

ΘΕΜΑ 50. Να συναρμολογηθεί το κύκλωμα του Σχ.5 και να πάρετε με παλμογράφο την κυματομορφή VC(t). Ποια η συχνότητα της ταλάντωσης, ποια η σταθερά χρόνου της περιβάλλουσας, ποιο το είδος των ριζών του δευτεροτάξιου κυκλώματος και ποια η μαθηματική σχέση της VC(t); Να υπολογισθούν οι παράμετροι: α, ωd, ω0, ζ και Q. Τι εκφράζει η κάθε παραπάνω παράμετρος;
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Σχήμα 5.
ΑΠΑΝΤΗΣΗ:

